

今年前11个月信阳茶叶、禽肉等特色农食产品出口创汇6.1亿元,同比增长29.2%——

信阳海关靶向帮扶农产品飘香海外

本报记者 周亚涛
通讯员 陈亮

寒冬时节,潢川县豫川粮业厂区,一排满载500吨长粒香大米的集装箱装车待发,奔赴科特迪瓦国。

“多亏海关手把手帮扶,咱这土生土长的信阳大米,才头一遭顺利走出国门!”潢川县豫川粮业外贸负责人王炎难掩激动。3个月前,首次涉足出口业务的豫川粮业,还因出口资质办理、规范化申报等难题愁眉不展,订单险些搁置。

信阳海关得知后,迅速启动“首次出口企业培育计划”,组建工作小组逐环节指导备案登记、系统操作。如今企业已建成全链条质量追溯体系,首批大米1天内便完成属地查验放行,目前已有2家西非企业主动洽谈合作,生产线扩建计划也提上日程。

在大别山深处的信阳蓝狄农业加工车间里,工人们身着洁净工装,将烘干的橡子仁、淀粉等快速

分拣、打包,即将出口韩国。2年前,企业负责人陈前昌尝试将橡子加工成淀粉出口,却因不了解国外技术标准遭遇合同拒签,还险些失去意向合作客户。

“农食产品是信阳大别山革命老区开放型经济的支柱产业,必须打通政策与技术壁垒。”信阳海关关长郭运生立即安排组建了由技术专家与业务骨干组成的服务专班,靶向帮扶企业建立国际通用食品安全控制(HACCP)体系,锁定6个关键控制点,引入膜过滤提纯等技术,大幅提升橡子淀粉纯度。如今,这款产品已成为韩国人人喜爱的“橡子豆腐”等美食的核心原料,今年前11个月对韩出口额同比增长1.6倍。

为助力信阳毛尖飘向全球,信阳海关发挥技术优势,为茶企、茶园送上《主要茶叶出口国法规动态汇编》,组织专家实地指导,全方位帮助企业优化种植与加工全流程工艺。如今,信阳市构建起绿茶、红

茶、砖茶等10余类产品矩阵,远销40多个国家和地区,今年1至11月出口额达1.4亿元,同比增长29.7%。

此外,针对华英等禽肉出口龙头企业,信阳海关聚焦境外官方注册组建政策辅导专班,为企业提供前期预审、达标推荐等全周期服务。“10月中旬,香港食环署对我们进行再认证检查,我们实现‘零’问题反馈,顺利通过复检!”华英公司外贸负责人龚加根兴奋地说。目前,华英已有5个食品加工厂通过多个国家和地区的境外官方注册,更多鸭肉产品成功端上“世界餐桌”。

据统计,今年1至11月,信阳茶叶、禽肉等特色农食产品出口创汇6.1亿元,同比增长29.2%。下一步,信阳海关将持续深化“关长送政策上门”“问题清零”机制,聚焦特色产业发展,强化技术与政策支持,助力软糯大米、甘醇毛尖等更多原生态风味珍品扩大出海,推动老区开放型经济高质量发展。



实力雄厚

信阳农林学院在第五届全国大学生茶艺技能大赛获佳绩

本报讯(记者 马迎春)12月16日,记者从信阳农林学院获悉,“中茶杯”2025年第五届全国大学生茶艺技能大赛于12月10日至12日在昆明举行,信阳农林学院茶学院学子捷报频传,一举斩获个人赛3项一等奖、3项二等奖,在全国26所参赛本科院校中脱颖而出。

本届大赛由高等学校国家级实验教学示范中心联席会主办,云南农业大学与云南中茶茶业有限公司联合承办,以“传承创新技艺融合文化交流”为宗旨,聚焦“三茶统筹”发展理念,吸引132名个人赛选手及21支团体队伍同台竞技。赛事设自创茶艺、品饮茶艺、新茶饮创意饮品三大个人赛类型,全面考察茶学学子的专业功底与创新能力。信阳农林学院阵容亮眼,全国人大代表、茶学院教授郭桂义应邀担任大赛仲裁主任,茶学院教师王杉出任个人赛裁判,彰显该校在茶学领域的行业认可度。

竞技场上,该校6名参赛学子表现突出:2022级尹菁琳摘得自创茶艺一等奖,2023级尹晨曦斩获品饮茶艺一等奖,2023级梁睿宇拿下新茶饮创意饮品一等奖;2022级张祥利、2023级李淑婷获品饮茶艺二等奖,2023级郭佳怡获新茶饮创意饮品二等奖,实现三大个人赛类型奖项全覆盖。

团结拼搏

信阳学院在2025年河南省“福思特杯”大学生智能审计大赛获佳绩

本报讯(吴明)笔者昨日从信阳学院获悉,2025年河南省“福思特杯”大学生智能审计大赛决赛获奖名单公布,该校选派的两支参赛队伍凭借扎实的专业功底与出色的实战表现,在全省22所高校的200余名师生同台竞技的激烈角逐中脱颖而出,分别荣获大赛二等奖、三等奖,为学校赢得了荣誉,展现了该校人才培养的良好成效。

该校组建由曾云龙、李梦舒及张文辉、马增程两组专业教师构成的指导团队,选拔由叶浩然、袁艺玟、柳兵和王雯晓、张莹、张箐原两组优秀学子组建参赛团队。备赛期间,指导教师团队立足赛事核心要求,结合智能审计技术应用特点,通过专题培训、案例拆解、模拟实战等方式,对参赛学子进行系统性指导;参赛团队成员发扬精益求精、团结协作的拼搏精神,反复打磨参赛方案,锤炼专业技能与临场应变能力,为赛事获奖奠定了坚实基础。

据悉,本次大赛由河南省高等教育学会主办,河南省审计学会协办,郑州航空工业管理学院承办,广州市福思特科技有限公司提供技术支持,是河南省审计领域颇具影响力的大学品牌赛事。

多方共参与 让爱有温度

平桥区关爱视障人士捐赠仪式暨助残志愿服务项目启动

本报讯(记者 杨长喜)12月16日,由平桥区委社会工作部、平桥区残疾人联合会等联合开展的平桥区关爱视障人士捐赠仪式暨助残志愿服务项目启动仪式举行。

启动仪式上,平桥区益桥社会工作服务中心代表托克投资(中国)有限公司向平桥区残联进行了捐赠。此次捐赠共为150位视障残疾人送上了价值780元的棉被、棉衣、棉裤、盲杖、食用油等物资,

同时为40位家庭困难的残疾人每人提供500元现金资助。

据项目执行方、平桥区益桥社会工作服务中心相关负责人介绍,活动启动之前,该中心联合区残联、各乡镇(街道)精准摸排视障人士需求,制定了“物资捐赠+专业服务+志愿帮扶”的实施方案。下一步,该中心将联合乡镇(街道)专职委员做好物资和现金发放工作,组织专业社工提供心理疏导、生活帮扶、社会融入等服

务,并携手大学生志愿者开展健康咨询、日常照料等志愿服务,让视障朋友温暖过冬。

平桥区委社会工作部相关负责人介绍,此次活动整合了政府部门、爱心企业、社会组织与高校志愿者的多方力量,构建了多元助残模式。未来,各方力量将持续发力、密切协作,不断完善视障人士服务体系,以专业服务与真诚关爱为视障朋友点亮生活希望,推动平桥区残疾人事业再上新台阶。



近年来,全民健身热潮在我市掀起别样风景,晨光中的广场、公园成为运动爱好者的“活力秀场”,用运动享受幸福生活。图为昨日早晨浉河公园内市民打太极拳的场景。 本报见习记者 彭佳宁 摄